	Τύποι  (δύναμη, ορμή, διατήρηση ορμής)


	
Θεμελιώδης νόμος μηχανικής
	ΣF = συνολική (συνισταμένη) δύναμη που ασκείται σε ένα σώμα   (π.χ. ΣF = 2N )
m = μάζα του σώματος που δέχεται την δύναμη  (π.χ. m  = 5kg ), α = επιτάχυνση  του σώματος (π.χ. α  = 5m/s2 )

	  s = u. t
  Δx = u. Δt
	Εξίσωση κίνησης στην ευθύγραμμη ομαλή κίνηση (Ε.Ο.Κ)  ενός σώματος, όπου η συνολική δύναμη που του ασκείται είναι μηδέν     , άρα και α=0, και η ταχύτητα του είναι σταθερή

	

	Εξίσωση κίνησης στην ευθύγραμμη ομαλά επιταχυνόμενη  κίνηση    ενός σώματος, όπου η συνολική δύναμη που του ασκείται είναι σταθερή     , άρα και α= σταθερή , και η ταχύτητα του αυξάνεται .

	

	Εξίσωση κίνησης στην ευθύγραμμη ομαλά επιβραδυνόμενη   κίνηση    ενός σώματος, όπου η συνολική δύναμη που του ασκείται είναι σταθερή     , άρα και α= σταθερή , και η ταχύτητα του μειώνεται.

	
	p = ορμή (π.χ. p  = 5kg.m/s ) , u = ταχύτητα   (π.χ. u  = 5m/s ) με την οποία κινείται ένα σώμα που έχει μάζα  m  (π.χ. m  = 5kg  )  

	

	Η ορμή και η ταχύτητα είναι διανυσματικά μεγέθη. Η ορμή και η ταχύτητα έχουν ίδια διεύθυνση και φορά.  Η μάζα είναι μονόμετρο μέγεθος.

	


	Δp = μεταβολή της ορμής  ( π.χ.  Δρ = 5kg.m/s)   = είναι η αρχική ορμή που έχει το σώμα     και   =  είναι η τελική ορμή που έχει το σώμα αφού που έχει ασκηθεί κάποια δύναμη

	
	Δp = μεταβολή της ορμής  που προκλήθηκε από την συνισταμένη δύναμη ΣF, Δt είναι το χρονικό διάστημα μέσα στο οποίο έγινε η μεταβολή της ορμής.

	
	

	Αρχή διατήρησης της ορμής για ένα μονωμένο σύστημα

	

	

	Η παραπάνω σχέση αναφέρεται σε ένα σώμα 1 που έχει αρχική ορμή και τελική ορμή , και σε ένα άλλο σώμα 2 που έχει αρχική ορμή και τελική ορμή. 
Τα δύο σώματα αποτελούν ένα μονωμένο σύστημα, άρα αν ασκηθεί  δύναμη  μεταξύ τους,  τότε η αρχική   ορμή του συστήματος των δύο σωμάτων ()   και η τελική ορμή του συστήματος   ( )μετά την άσκηση δύναμης θα είναι ίσες . 

	Για τις ελαστικές κρούσεις έχουμε και διατήρηση της κινητικής ενέργειας του συστήματος.







Προσοχή, για να αλλάξει η ταχύτητα ενός σώματος (άρα και η ορμή του)  θα πρέπει στο σώμα να ασκείται μία η περισσότερες δυνάμεις των οποίων η συνολική δύναμη να μην είναι μηδέν. Αν σε ένα σώμα ασκούνται δυνάμεις  που έχουν συνολική δύναμη μηδέν,  τότε η ορμή του σώματος παραμένει σταθερή.
· Έστω ότι έχουμε ένα σύστημα,  δηλαδή έχουμε δύο ή παραπάνω σώματα, το σύνολο αυτών των σωμάτων (δηλαδή το σύστημα )  θεωρείται μονωμένο όταν: 
· Δεν του ασκούνται εξωτερικές δυνάμεις. 
· Του ασκούνται εξωτερικές δυνάμεις αλλά αυτές οι εξωτερικές δυνάμεις έχουν συνισταμένη μηδέν 
· Κατά τη διάρκεια της κρούσης οι δυνάμεις μεταξύ των σωμάτων είναι τόσο ισχυρές, ώστε  οι άλλες δυνάμεις θεωρούνται αμελητέες.
Περίπτωση 1: Σφαίρα περνάει μέσα από τοίχο, εδώ η αρχική και τελική ορμή της σφαίρας έχουν ίδια διεύθυνση και φορά άρα:

                                                                          
 (
+
)

Περίπτωση 2: Μπάλα χτυπάει στο έδαφος και επιστρέφει, εδώ η αρχική και τελική ορμή της μπάλας  έχουν ίδια διεύθυνση και αντίθετη  φορά  άρα:
 (
0)
)
 (
+
)







Ελαστικές κρούσεις: Σε αυτές τις κρούσεις διατηρείται η κινητική ενέργεια του συστήματος . 
Ανελαστικές κρούσεις: Σε αυτές τις κρούσεις δεν διατηρείται η κινητική ενέργεια του συστήματος, ανελαστική κρούση είναι η πλαστική κρούση (εδώ τα δύο σώματα μετά την κρούση ενώνονται)

[image: ][image: ]


[image: ]





[image: ]


[image: ]




	
image5.png
I.KENTPIKH EAASTIKH KPOYZH:

¥ vz *+) Apxi Sratiipnong Tne oppiic:
— —>
-_— SOPIN _ =META . ,
N Moy B = BT e sy
o v’
o'y

H xwnrid evépyete tou cuotAuartog Satnpeitas:

121
e T m:":+ mz"z):(;mi"i*;"lz"z

Ot adyeBpKéq TinéC TwV peTaBOAMY TWV PGV TWV CWHETWV sivar avTiBeteg:
APor=0= Apy +4p2 = 0= Apy = —Ap;

on T Te Sovapng F rou ackei to okpa 1 oto 2 otn Sidpketa Tg Kpobong:
Apy_ - _myv’y —mav,
ac at

F=




image6.png
KENTPIKH ANEAASTIKH KPOYZH:

b vz +)
—
—
_ fpw
o vz
Ty

a Aoy Startiipnon tng opusic:

FOPIN _ ZMETA, . ’
Poi  =Poa = =Murtmyu=miuy+myuy

H anwleia Tng KWNTIKAG EVEPYELAG TOU cUCTARATOS TWV SUo CwudTWV LolTal e tn BeppudTnTa oL Napdyetat
Katé T Kpovon:

1 1 1 1
Eon = Q= K™ — KT = (Emi"f + Emz"%) - (E"l:"': + E"lz"'g




image7.png
ENTPIKH MAASTIKH KPOYZH:

¥ vz )

N Apxi) Sratiipnong g opuAc:

& poev _puera N
Metd I = BT Asmurmouss(mptma )V

H andAeia te kvnTikic evépyeiag Tov cucTAuaToS TV 5U0 CWUATWY WoLTaL e T BepubTnTa HOU RapdyETaL
xerté T kpoen:

1 1 1
Eqn = @ = KIF™ — KUFTA = (2,03 + 2mgnd) = 2 (my +my)V?

To_nocooté Tng KIVNTIKAG EVEPYELE TOU CUCTAATOG TV 80 CWUETWY Tou peTaTtpénetat o BepuétnTa Katd T
Biépera te kpovenc:

KIPIN _ gMETA

% = 100% = ——=m—100%
KT KIPN




image2.jpeg




image3.png
Expnén: )

Mpiv




image4.png
SHPIN _ ZMETA
Poi = Poi

= (mp+mz)V=myu-mau;





